

Министерство образования и науки Тамбовской области
Управление образования Мичуринского муниципального округа
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Стаевская средняя общеобразовательная школа

Всероссийский конкурс краеведческих исследовательских и проектных работ
«Отечество: история, культура, природа, этнос» на 2024/2025 учебный год

Номинация «Военная история края»

Подноминация «Специальная военная операция»

**Название: «Как стать героем? Исследование героических подвигов
Тамбовских летчиков на СВО»**

Автор: Захаров Иван Сергеевич,

17 лет,

10 класс

Научный руководитель:

Нехлопотчева Наталья Геннадьевна,

учитель английского языка

Оглавление

Введение.	стр. 3
Глава 1. Учебный авиационный полк 664. Экскурсия. Знакомство с подвигами наших земляков.	стр. 4
Глава 2 Военные летчики – герои СВО	стр. 4
Глава 3 Проведение тематической беседы и исследования в 5 классе МБОУ Стаевской СОШ.	стр. 8
Выводы.	стр. 9
Заключение.	стр. 9
Список Интернет-источников	стр.10

Введение

Защищать свою Родину — это священный долг. Проходят годы и даже века, а в памяти людей остаются те, кто когда-то геройски воевал и отстаивал свободу своей страны. Сегодня российские солдаты мужественно защищают Родину, так же, как и наши деды защищали в годы Великой Отечественной войны. Они выполняют главную боевую задачу - защитить людей, которые на протяжении восьми лет подвергались насилию со стороны киевского режима.

Служить Родине и военной профессии – это дело чести для настоящего, сильного человека. Пересмотрев много военных фильмов, перечитав кучу книг и документальных источников, я заинтересовался профессией военного лётчика. Было очень интересно узнавать о подвигах, которые совершают летчики на боевых заданиях. Так, постепенно, у меня родилась мечта стать военным лётчиком. Поэтому я решил провести исследовательскую работу для того, чтобы иметь представление о том, с чем я свяжу свою будущую жизнь.

Цель: Сохранение исторической памяти о подвигах тамбовских лётчиков - участников специальной военной операции. Воспитание патриотизма среди учащихся и молодёжи, на примерах подвигов героев.

Задачи:

1) Организовать экскурсию с посещением лётной военной части и музея Боевой Славы в г. Мичуринске.

2) Найти лётчиков-героев СВО, проходивших стажировку в лётной части, расположенной в г. Мичуринске

3) Изучить биографии лётчиков - героев СВО, уроженцев Тамбовской области

4) Организовать и провести мероприятия для учащихся 5 класса МБОУ Стаевской СОШ о военных лётчиках-героях СВО

Место исследования: Военная часть 36628 г. Мичуринск

Сроки исследования: сентябрь 2024г – декабрь 2024г.

Данное исследование будет полезно учащимся старших классов при самоопределении и выборе будущей профессии; педагогам для бесед со школьниками младшего и среднего звена.

Предмет исследования: биографии военных летчиков - уроженцев Тамбовской области

Объект исследования: военные летчики- герои СВО

Для решения поставленных задач использовались следующие методы:

- научно-поисковой – сбор информации по теме исследования;
- анализ и синтез полученных знаний – для переработки полученной информации;
- реферирование – подбор материала о героических подвигах лётчиков в специальной военной операции (ранее служивших в лётной военной части г. Мичуринска)

- эмпирический метод - с помощью интервью, социологического опроса и анкетирования выявить особенности изучаемой профессии

Гипотеза: «Если героями не рождаются, то, как ими становятся?»

Профессиональная деятельность военных летчиков заключается в решении профессиональных задач, обеспечивающих готовность авиационных подразделений к обеспечению военной безопасности страны.

Мы провели обзор литературных источников. По мнению А.А. Ломакина, военно-профессиональная деятельность офицера-летчика – это процесс мотивированного разрешения им профессиональных проблемных ситуаций, возникающих в войсковой практике в мирное время, при подготовке и ведении боевых действий в военное время при помощи методов, приемов и средств взаимодействия руководителя и подчиненного. Исследователи (В.И. Вдовюк, С.А. Иванов, В.М. Коровин, Ю.С. Синкевич) рассматривают различные виды и функции военнопфессиональной деятельности, которые офицер осуществляет в зависимости от должностного предназначения и поставленной цели. [3]

Глава 1. Учебный авиационный полк 664. Экскурсия. Знакомство с подвигами наших земляков.

Для проведения нашего исследования мы обратились с запросом в воинскую часть 36628, расположенную на территории города Мичуринска.

В виду сложившейся политической ситуации нам отказали в посещении военного аэродрома, но предложили экскурсию в военную казарму. В октябре 2024 года сотрудниками военной части была организована познавательная экскурсия для учащихся 9 класса. Ребята посетили офицерские корпуса, учебные тренажерные кабинеты (приложение 1), музей Боевой Славы, где мы рассмотрели много ценных экспонатов. Кроме того, руководитель музея Левченко В.Н. сообщил много интересных фактов и традиций, существующих у лётчиков (приложение 2).

Далее мы узнали, что в военной части оформлена информационная доска о лётчиках-героях СВО (приложение 3). Именно здесь самую важную и ценную информацию нам рассказал экскурсовод Никита Андреевич Р., о героях СВО: Дудине В.А., Басове А.С., Каштанове П.В., Воробьеве И.А. Объём представленной информации был ограниченным, поэтому мы решили изучить биографии героев глубже, выяснить детали их героических подвигов, систематизировать и предложить способы её сохранения (приложение 4).

Глава 2. Военные летчики – герои СВО

Виктор Анатольевич Дудин родился 8 ноября 1987 года в г. Армавир, российский военнослужащий, майор ВКС Российской Федерации. Участник специальной военной операции, Герой Российской

Федерации (2022). Должность: штурман истребительного авиационного полка (приложение 5).

Виктор Дудин – участник военных действий в Сирии. 27 мая 2016 года Виктор Дудин совершил героический подвиг во время боевого вылета.

С первого дня специальной военной операции выполняет задачи по защите Донецкой и Луганской Народных Республик. Первый свой вылет совершил утром 24 февраля 2022 года. В ходе боевого патрулирования по прикрытию наступающей группировки войск он обнаружил истребитель Су-27 вооружённых сил Украины. Мастерски выполнив воздушный манёвр, Виктор Дудин с первого захода в настоящей воздушной дуэли уничтожил самолёт противника и предотвратил нанесение авиационного удара по нашим войскам.

26 февраля 2022 года ему было поручено поразить мобильные зенитные ракетные комплексы (ЗРК) «Бук-М1» вооружённых сил Украины. Сложность выполнения задачи заключалась в том, что в районе патрулирования находилась действующая система противовоздушной обороны противника. На предельно малой высоте 400 м, обозначив себя в радиолокационном поле противника, самолёт российских военно-воздушных сил вышел на цель. После того, как украинская установка «Бук-М1» начала работать, Виктор Дудин мгновенно поразил её ракетой, одновременно уходя из зоны поражения других ЗРК.

28 февраля майор Дудин в составе двух истребителей вылетел с целью перехватить два украинских самолёта Су-27, которые приближались для нанесения авиационного удара. На высоте 10 тысяч метров, умело выполнив манёвр и заняв выгодное положение, Виктор Анатольевич, продемонстрировав высочайшее мастерство, первой ракетой поразил противника. Затем пара российских истребителей, обнаружив второй уходящий самолёт, поразила его перекрёстным огнём.

1 марта при осуществлении боевого патрулирования по контролю воздушного пространства вновь обнаружил украинский истребитель Су-27. Используя эффект внезапности, российский лётчик первым же пуском ракеты уничтожил воздушную цель.

4 марта 2022 года указом президента Российской Федерации Владимира Путина майору Виктору Дудину присвоили звание Героя России [4]. Награды Виктора Дудина: Герой Российской Федерации, Орден Мужества, медаль «За заслуги перед Отечеством», медаль за Отвагу, медаль Нестерова.

Пётр Вячеславович Каштанов - старший летчик авиационного звена авиационной эскадрильи Военно-воздушных сил старший лейтенант ВС Российской Федерации (приложение 6).

С первых дней вместе со своим подразделением участвует в военной спецоперации Российской Федерации по защите ДНР и ЛНР от Вооружённых сил Украины. В сентябре 2022-го года командир воздушного судна Павел

Каштанов вместе со штурманом эскадрильи Дмитрием Коптиловым выполняли боевую задачу на территории, контролируемой противником. Оказавшись в тылу врага, близи города Купянска, экипажем Су-34 был нанесён авиационно-бомбовый удар по позициям противника, в результате которого была поражена вражеская бронированная техника и личный состав украинских военнослужащих.

Во время ухода на аэродром базирования и маневрирования от систем противовоздушно обороны националистов лётчики двигались на предельно малой высоте, используя комплексы РЭБ. Но противнику удалось заметить и атаковать летательный аппарат из переносного зенитно-ракетного комплекса. Данная атака нанесла критический урон самолёту, попав в правый борт истребителя-бомбардировщика. Су-34 стало вращать вокруг своей оси, а до катастрофического столкновения с землёй оставались считанные секунды. Экипажу ничего не оставалось, как катапультироваться из самолёта. Из-за большой центробежной силы, высокой скорости и низкой высоты – она составляла всего 25 метров – приземление оказалось жёстким. Оба лётчика получили переломы рук, а штурман — ещё и перелом позвоночника, потеряв при этом сознание.

Оказавшись на территории, контролируемой ВСУ, Пётр Каштанов среагировал молниеносно: схватил товарища и, преодолевая боль, пронёс на себе несколько десятков метров, преодолев болото и укрывшись в лесополосе. Лётчикам удалось остаться незамеченными для противника. Украинские военнослужащие принялись прочёсывать участок квадрата крушения бомбардировщика в надежде обнаружить и захватить российских офицеров. Не желавшие сдаваться в плен Петр и Дмитрий приняли решение подорвать себя гранатой, если враг их обнаружит. Удары артиллерии по квадрату крушения самолёта прервали дальнейшие поиски лётчиков. Противник отступил.

Через пять часов, с наступлением темноты, старший лейтенант Каштанов принял решение идти к линии фронта. Тринадцать часов они шли к своему спасению, отдыхая раз в 15 минут и поднимая свой боевой дух, подбадривая друг друга. Шли, стараясь укрыться, прокладывая путь через поля и лесополосы. Преодолев порядка 30-ти километров, им удалось выйти к одной из деревень, которая оказалась на территории, контролируемой Войсками Российской Федерации.

После тяжелейшего испытания за российскими лётчиками прибыл военно-транспортный вертолёт, доставивший их в госпиталь [2].

За мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, старшему лейтенанту Петру Вячеславовичу Каштанову в декабре 2022-го года было присвоено звание Героя Российской Федерации.

Басов Андрей Сергеевич - старший прапорщик (16.08.1992–31.03.2024) (приложение 7) Андрей Сергеевич родился 16 августа 1992 года в провинциальном городе Эртиль Воронежской области.

В июне 2017 года заключил контракт с Минобороны, служил авиационным специалистом Мичуринского авиаполка в воинских званиях прапорщика, старшего прапорщика. Сослуживцы из Мичуринского авиаполка вспоминают: «Андрей Басов был отличным спецом, знал самолёт от «а» до «я», добродушный парень».

С осени 2023 года старший прапорщик Басов выполнял задачи в зоне проведения специальной военной операции. Его отзывчивость и опыт военной службы помогли ему очень быстро освоиться в новом воинском коллективе, здесь он пользовался большим уважением и авторитетом. Конец марта 2024 года, уже подходила к концу служебная командировка. 31 марта 2024 года при выполнении боевой задачи в составе подразделения разведывательно-ударных БПЛА Андрей погиб. Машина, в которой он находился, стала целью беспилотника противника.

Похороны Андрея состоялись 4 апреля 2024 года в селе Борисовка Мордовского района Тамбовской области. Памяти Андрея Сергеевича посвящен информационный стенд в военной части г. Мичуринска. За проявленное мужество, отвагу и героизм при выполнении боевой задачи, награжден орденом Мужества (посмертно) [5].

Иван Александрович Воробьев - майор, командир звена - (06.04.1988-04.03.2022) (приложение 8).

Иван Воробьев родился 6 апреля 1988 года в г. Джамбул (ныне г. Тараз Республика Казахстан). В 1996 году его семья была вынуждена переселиться в Россию. Местом жительства выбрали Тамбовскую область, Мичуринский район, село Старое Тарбеево. Летом 2005 года Иван поступил в Краснодарское лётное училище. Курсант Иван Воробьев успешно учился, а практику третьего и четвертого курса прошёл на своей малой родине – в Мичуринске.

Первоначально лейтенант Иван Александрович Воробьев получил распределение в город Морозовск Ростовской области на должность командира экипажа самолёта Су-24. Но спустя три года, получил новое распределение в город Буденновск, там Иван Александрович в звании капитана летал на самолёте Су-25. В октябре – ноябре 2021 года Иван Воробьев участвовал в военной операции в Сирии и был награждён медалью «За участие в боевых действиях в Сирии». В ноябре 2021 года Ивану Александровичу Воробьеву было присвоено звание майора, он получил должность командира звена.

С января 2022 года выполнял боевые задачи в зоне специальной военной операции. Утром 4 марта Иван прислал жене СМС-сообщение, пожелав доброго утра, и вылетел на задание, с которого не вернулся. Около месяца продолжались поиски лётчика. Супруге героя сообщали, что нет связи и её муж на задании. Но 3 апреля нашли тело героя, при нём были все документы и оружие. Он погиб от потери крови. У Ивана были множественные осколочные ранения нижних конечностей, смертельным оказался осколок, перебивший тазобедренную артерию.

Майор Иван Александрович Воробьев был сбит 4 марта 2022 года в районе Волновахи, близ села Берёзовка Донецкой Народной Республики. Летчик-герой похоронен на военном кладбище в селе Старое Тарбеево Мичуринского округа Тамбовской области. Он награждён орденом Мужества посмертно [1].

Военные летчики вне зависимости от должности, настоящие герои и очень смелые люди, для которых профессиональный долг - защищать других, всегда на первом месте. Проследив биографии, мы видим, что героями не рождаются, ими становятся обычные мальчишки из простых семей. Те, кого воспитали своим патриотическим примером прадеды - участники Великой Отечественной Войны. В любые времена остаются те, кто готов пожертвовать самым дорогим во имя Родины, людей и до конца исполнить свой долг...

Глава 3. Проведение тематической беседы и исследования в 5 классе Стаевской СОШ (приложение 9)

Исторические знания – важная основа для воспитания патриотических чувств. Только тот, кто любит, ценит и уважает накопленное, и сохраненное предыдущими поколениями, может стать подлинным патриотом. Поэтому 9 декабря 2024 года мы организовали мероприятие, приуроченное ко Дню Героев Отечества для учащихся 5 класса «Лётчики-герои СВО» (приложение 10).

Перед началом мероприятия мы провели опрос, подготовив следующие вопросы в анкете для школьников:

- 1) Как вы считаете, престижно ли быть военным лётчиком?
- 2) Интересует ли вас профессия военного летчика?
- 3) Хотели бы вы побывать в военной части или аэродроме?
- 4) Хотели бы вы познакомиться с настоящими летчиками?
- 5) Легко ли совершить подвиг?

Результаты анкетирования:

- Престиж профессии – 60%
- Профессия интересует – 5%
- За экскурсию на аэродром и в военную часть – 100%
- Выразили желание познакомиться с лётчиками – 100%
- Совершить подвиг легко – 20%

После проведения беседы «Лётчики-герои СВО» мы провели повторное исследование, по тем же вопросам для школьников и получили следующие результаты.

Результаты анкетирования:

- Престиж профессии – 70%
- Профессия интересует – 10%
- За экскурсию на аэродром и в военную часть – 100%
- Выразили желание познакомиться с лётчиками – 100%

- Совершить подвиг легко – 5%

Таким образом, интерес у учащихся повысился на 10%, интерес к профессии увеличился на 5 %. Они узнали много важной полезной информации о лётчиках, подробности их биографий, особенности службы, а также проследить истоки патриотизма и героизма военных летчиков.

Далее мы разместили на школьном сайте статью «Герои СВО» в разделе военно-патриотическое воспитание, рубрика «Герои Отечества».

https://shkolastaevskaya-r68.gosweb.gosuslugi.ru/netcat_files/199/3291/Geroi_SVO_Zaharov_I_.pdf

Вывод

В ходе исследования мы преодолели несколько этапов целенаправленной работы:

посетили лётную военную часть в городе Мичуринске;

провели обзор Интернет – источников;

собрали и систематизировали материал по биографиям и подвигам лётчиков Тамбовщины на СВО;

провели тематическую беседу и исследование в 5 классе «Лётчики-герои СВО»;

разместили информацию о летчиках-героях СВО на школьном сайте в разделе «Герои Отечества».

Таким образом, в данной работе мы описали истории героев СВО, показали их вклад в защиту страны и грамотное поведение в экстремальных условиях. Мы подтвердили исследуемую гипотезу.

Дальнейшее развитие проекта:

работу по ознакомлению учащихся ряда школ с подвигами наших земляков-героев мы продолжим - в ближайшее время мы планируем создать интернет – контент, посвященный подвигам героев СВО, а также выпустить информационные буклеты.

Заключение

Поколения меняются, но подвиги остаются в наших сердцах. Герои в России всегда были, есть и будут.

«Героями не рождаются, героями становятся!» - эти слова великого полководца Александра Суворова, сказанные им три столетия назад, как никогда актуальны в настоящее время, когда бойцы российской армии отстаивают интересы и свободу Отечества в специальной военной операции. Среди них есть много уроженцев Тамбовской земли. Мы ими гордимся. Их имена и поступки значимы для истории. Они навсегда останутся в памяти народа!

Интернет - Источники:

- 1.Лётчик из Мичуринска «Александр» Литературно-исторический журнал. [Электронный ресурс]. URL: <http://alexlib.ru/obshchestvo/rossiya-rodina-lyubov/lyotchik-br-iz-michurinska/> (дата обращения: 11.11.2024)
- 2.Герои Z. Петр Каштанов. Военно-историческое издание.18 августа 2023 [Электронный ресурс]. URL: <https://kontingent.press/post/geroi-z-pyotr-kashtanov> (дата обращения: 11.11.2024)
- 3.Савельев А.И. Специфика военно-профессиональной деятельности курсантов - военных летчиков. Научная электронная библиотека «КиберЛенинка». [Электронный ресурс]. URL: [Специфика военно-профессиональной деятельности курсантов - военных летчиков – тема научной статьи по наукам об образовании читайте бесплатно текст научно-исследовательской работы в электронной библиотеке КиберЛенинка](#) (дата обращения: 12.11.2024)
- 4.«Дудин, Виктор Анатольевич». Знание.Вики. [Электронный ресурс]. URL: <https://znanierussia.ru/articles/%D0%94%D1%83%D0%B4%D0%B8%D0%BD,%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%90%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87> (дата обращения 19.11.2024)
5. Последний подвиг совершил – и в вечность... Литературно-исторический журнал «Александр» 30.04.2024. [Электронный ресурс]. URL: <http://alexlib.ru/obshchestvo/po-zavetam-predkov/poslednij-podvig/> (дата обращения 15.11.2024)